

习近平主持召开中央全面深化改革委员会第二十三次会议强调

加快建设全国统一大市场提高政府监管效能 深入推进世界一流大学和一流学科建设

新华社电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席、中央全面深化改革委员会主任习近平12月17日下午主持召开中央全面深化改革委员会第二十三次会议，审议通过了《关于加快建设全国统一大市场的意见》、《关于进一步提高政府监管效能推动高质量发展的指导意见》、《关于深入推进建设世界一流大学和一流学科建设的若干意见》、《关于加强科技伦理治理的指导意见》、《关于推动个人养老金发展的意见》。

习近平在主持会议时强调，发展社会主义市场经济是我们党的一个伟大创造，关键是处理好政府和市场的关系，使市场在资源配置中起决定性作用，更好发挥政府作用。构建新发展格局，迫切需要加快建设高效规范、公平竞争、充分开放的全国统一大市场，建立全国统一的市场监管制度规则，促进商品要素资源

在更大范围内畅通流动。要加快转变政府职能，提高政府监管效能，推动有效市场和有为政府更好结合，依法保护企业合法权益和人民群众生命财产安全。要突出培养一流人才、服务国家战略需求、争创世界一流为导向，深化体制机制改革，统筹推进、分类建设一流大学和一流学科。科技伦理是科技活动必须遵守的价值准则，要坚持增进人类福祉、尊重生命权利、公平公正、合理控制风险，保持公开透明的原则，健全多方参与、协同共治的治理体系，塑造科技向善的文化理念和保障机制。要推动发展适合中国国情、政府政策支持、个人自愿参加、市场化运营的个人养老金，与基本养老保险、企业（职业）年金相衔接，实现养老保险补充功能。

中共中央政治局常委、中央全面深化改革委员会副主任

李克强、王沪宁、韩正出席会议。会议指出，党的十八大以来，党中央坚持社会主义市场经济改革方向，从广度和深度上推出市场化改革，减少政府对微观经济活动的直接干预，不断完善产权保护、市场准入、公平竞争等制度，推进价格改革和土地、资本、劳动力、技术、知识、数据等重要生产要素市场化改革，加强反垄断、反不正当竞争，着力清除市场壁垒，提高资源配置效率和公平性，加快形成企业自主经营、公平竞争，消费者自由选择、自主消费，商品和要素自由流动、平等交换的现代市场体系。同时，我国市场体系仍然存在制度规则不够统一、要素资源流动不畅、地方保护和市场分割等突出问题。

会议强调，要从制度建设着眼，坚持立破并举，在完善市场基础制度规则、推进市场设施高

标准联通、加快要素和资源市场建设、推进商品和服务市场高水平统一、提升监管治理水平等方面出台有效的政策举措，不断提高政策的统一性、规则的一致性、执行的协同性，以统一大市场集聚资源、推动增长、激励创新、优化分工、促进竞争。要加快清理废除妨碍统一市场和公平竞争的各种规定和做法。要结合区域重大战略、区域协调发展战略实施，优先开展统一大市场建设工作，发挥示范引领作用。

会议指出，提高政府监管效能，要着力解决好“谁来管”、“管什么”、“怎么管”的问题。按照“谁审批、谁监管，谁主管、谁监管”的原则，理清责任链条，提高履责效能，严肃问责追责。行业主管部门要严格落实监管职责，相关监管部门要切实履行各自职责范围内监管责任，地方政府要全面落实属地

监管责任，企业要加强自我管理、自我约束。对涉及多个部门、管理难度大、风险隐患突出的监管事项，要建立健全跨部门综合监管制度，完善各司其职、各负其责、相互配合、齐抓共管的协同监管机制。要统筹推进市场监管、质量监管、安全监管、金融监管，加快建设全方位、多层次、立体化监管体系，实现事前事中事后全链条全领域监管，堵塞监管漏洞。对直接关系人民群众生命财产安全、公共安全，以及潜在风险大、社会风险高的重点领域，要实施重点监管，防范化解重大风险。要堅持依法监管，抓紧制定重点领域、新兴领域、涉外领域监管亟需的法律法规，建立任职限制、终身禁入和终身追责制度。要创新监管方法，提升监管的精准性和有效性。要严格规范政府监管行为，建立贯穿监管工作全过程的监督机制，提高监管规范

性和透明度。

会议强调，办好世界一流大学和一流学科，必须扎根中国大地，办出中国特色。要坚持社会主义办学方向，坚持中国特色社会主义教育发展道路，贯彻党的教育方针，落实立德树人根本任务。要牢牢抓住人才培养这个关键，坚持为党育人、为国育才，坚持服务国家战略需求，瞄准科技前沿和关键领域，优化学科专业和人才培养布局，打造高水平师资队伍，深化科教融合育人，为加快建设世界重要人才中心和创新高地提供有力支撑。

会议指出，党的十八大以来，党中央组建国家科技伦理委员会，完善治理体制机制，推动科技伦理治理取得积极进展。要坚持促进创新与防范风险相统一、制度规范与自我约束相结合，强化底线思维和风险意识，把科技伦理要求贯穿到科学研

究、技术开发等科技活动全过程，覆盖到科技创新各领域，加强监测预警和前瞻研究，及时从制度上做好应对，确保科技活动风险可控。要避免把科技伦理问题泛化，努力实现科技创新高质量发展与高水平安全的良性互动。

会议强调，发展多层次、多支柱养老保险体系，是积极应对人口老龄化、实现养老保险制度可持续发展的重要举措。要完善制度设计，合理划分国家、单位和个人的养老责任，为个人积累养老金提供制度保障。要严格监督管理，完善配套政策，抓紧实施办法、财税政策、金融产品规则等，让老百姓看得明白、搞得懂、好操作，让参与各方有章可循、制度运行可监测可检验。

中央全面深化改革委员会委员出席会议，中央和国家机关有关部门负责同志列席会议。

马兴瑞出席第四季度重大项目集中开工暨粤东城际铁路项目开工活动，并主持召开省重大工程建设项目建设总指挥部会议

更大力度推进重大项目建设 推动全省经济社会平稳健康发展

羊城晚报讯 12月17日，

2021年第四季度重大项目集中开工暨粤东城际铁路项目开工活动以视频方式举行，省长马兴瑞在省主会场出席，并主持召开省重大工程建设项目建设总指挥部会议。会议深入学习贯彻习近平总书记对广东系列重要讲话和重要指示批示精神，认真落实中央经济工作会议精神，按照省委、省政府工作部署，加大力度协调推进重大项目建设，推动全省经济社会平稳健康发展。

今年第四季度全省共开工项目1023个、总投资约12640亿元，其中省重点项目70个、总投资约6600亿元。全年集中开工重大项目4578个、总投资4.5万亿元，为经济社会发展提供了有力支撑。此次开工的粤东城际铁路建设，有利于推动粤东地区一体化发展、实现汕潮揭中心城市“半小时通勤圈”和粤东地区“1小时交通圈”。

会上，省发展改革委汇报了省重点项目建设进展情况及工作建议。马兴瑞强调，各地、各部门

要从政治和全局的高度，深刻认识抓好重大项目建设的重要意义，进一步增强工作责任感紧迫感，清醒看到当前工作推进中存在的突出问题，更大力度推进重大项目建设，为稳定经济增长、推动高质量发展夯实基础。要紧盯重点领域、关键环节，用好地方政府专项债券资金，强化用地用林用海等资源要素保障，用足用好国家政策做好金融服务供给工作，保障重点项目合理的原材料需求，加快解决重大项目建设面临的瓶颈制约。要加快重大交通设施、水资源配置工程、能源项目、产业项目建设，适度超前开展基础设施投资，努力形成更多实物工作量。要强化重大项目谋划储备，大力提升项目谋划、审批服务水平，要素保障水平，提高工作的系统性、战略性、前瞻性，充分发挥拉动即期投资、带动长远发展的综合效应，为推动经济高质量发展打下更加扎实的基础。

省领导许瑞生、王曦、孙志洋参加有关活动。(吴昊 李凤祥 岳信)

马兴瑞出席全省安全防范工作会议

坚决防范遏制各类灾害事故发生

羊城晚报讯 12月17日，全省

安全防范工作会议举行，深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产、森林防灭火工作的重要指示批示精神，认真贯彻落实国家有关部署要求，动员全省上下深入开展城镇燃气安全隐患排查整治，狠抓特别防护期森林防灭火工作，

(下转 A4)

群英荟萃冲刺明日香港特区立法会选举 51位选委会界别候选人集体亮相

文/图 羊城晚报驻香港记者 王漫琪 罗清峣



19日，香港特区将迎来完善选举制度后的首次立法会选举。17日下午，2021年立法会选举选委会界别候选人见面会在香港会展中心大会堂举行，51位候选人轮番介绍政纲理念，呼吁公众投票，为竞争40个立法会席位作最后冲刺。

这次名为“群英会”的主题见面会由“香港再出发大联盟”主办，邀请了香港选举委员会全体委员与51位选委会界别候选人见面。据了解，51位候选人具有广泛多元的背景，代表着香港不同阶层、不同利益和不同政治光谱，除了包括何君尧等一些为人熟悉的政坛人士之外，也有来自不同领域的专业人士，包括学者、会计师、律师、港漂、

基层人士等，真正体现了“五光十色”。除了选委会界别，加上功能界别、地区直选三大板块共90个议席将迎153名候选人参加竞逐，是香港回归以来首次出现所有议席都无人自动当选的情况。

近期由紫荆研究院随机抽样访问1528名选民后的民调显示，高达75.8%的选民认同新选举制度下举行的立法会选举能确保公平竞争，并更有广泛代表性。

应邀出席候选人见面会的选委会委员，“大紫荆勋章”获得者、香港中华总商会永远名誉会长蔡冠深接受羊城晚报记者采访时表示，“群英会”现场气氛好像嘉年华一样，热情很高涨，虽然每位候选人只有一分钟

介绍政纲的时间，但发言都很精彩。“期望19日的立法会选举，市民能选出自己心仪的、爱国爱港的议员，助力香港重新出发！”

本次香港特区立法会换届选举将于12月19日举行，投票时间从当天上午8时30分开始，截至当晚10时30分结束。据介绍，立法会选举投票日设置了约630个投票站，特区政府将投入约39万名来自不同部门的人员参与点票工作。特区政府选举管理委员会主席冯骅表示，立法会换届选举是完善选举制度后最大的公共选举，登记选民逾447万，将以公平、公开、诚实为基本原则，并讲求准确性及效率，力争尽快公布选举结果。

广州坚决果断科学精准处置突发疫情 毫不放松抓好两节期间疫情防控

羊城晚报讯 17日，广州市

召开市委常委会会议暨市新冠肺炎疫情防控领导小组(指挥部)会议，深入学习贯彻习近平总书记关于疫情防控的重要讲话和重要指示批示精神，传达学习省委书记关于疫情防控工作的重要讲话和重要指示批示精神，认真贯彻落实国家有关部署要求，动员全省上下深入开展城镇燃气安全隐患排查整治，狠抓特别防护期森林防灭火工作，

疫情外溢，坚决阻断疫情传播。二要举一反三强化常态化疫情防控。坚持“人、物、环境”同防，严格执行入境人员、货物和高风险岗位人员全流程闭环管理，坚决守好守牢外防输入关口。加大重点地区来穗返穗人员和解除隔离人员排查管控力度，加强跨省市疫情防控协作，严格落实居家隔离、居家健康监测等措施。全面梳理排查集中隔离场所风险漏洞，严密做好隔离人员和工作人员防控工作。强化重点人员转运专人专车和“点对点”到家到户，严防交叉感染、风险外泄。三要毫不松懈抓好元旦、春节期间疫情防控。加强交通运输、住宿餐饮、观光旅游等重点环节、重点场所防控，强化人员安全有序流动，加快推进疫苗接种，全力保障群众生命健康和社会发展。四要压实主体责任。进一步优化应急指挥调度体系，各级党政主要负责人要落实第一责任人责任，各工作组、专班、工作队要高效运转、紧密配合，加强核酸检测现场指挥统筹，建立健全激励约束机制，确保各项防控措施落实落细落到实处。

(罗仕 史伟宗)